

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÁRPAD-ÚCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLÉR.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 pengő.

A statárium.

Ondi Sándort, a budapesti kereskedelmi bank 21 éves rablóját a statáriális bíróság halálra ítélte s mert az ítélő tanács nem találta kegyelemre méltónak, fel sem terjesztették a kormányzóhoz kegyelmi kérését, hanem két órán belül végrehajtották rajta a halálos ítéletet.

Az az öt bíró, aki az ítéletet hozta s aki a kegyelmet elutasította, egytől-egyig ember is és kétségtelenül meghatotta őket Ondi Sádornak az a védekezése, hogy otthona nem volt, hogy kiverték hazulról; az a drámai pillanat sem múlhatott el nyomtalanul, amikor a hallgatóság sorai közül hirtelen felállt mind a két lábára csonka édesapja Ondinak és önmagát vádolta azért, hogy a fiát elverte a házától — mégis meg kell nyugodnunk a bíróság döntésében, mert a polgári társadalom önvédelme tette — úgy látszik — szükségessé a halálos büntetést. Ezt a körülményt mérlegelni az az öt bíró volt egyedül hivatott.

A tragikus sorsot egyébként éppen a két bankrabló hívta ki önmaga ellen.

Küztudomású, hogy a statárium elrendelésének legfőbb indító oka a Zubek-féle fegyverkereskedésbe történt betörés volt. A tett összes körülményei arra mutattak, hogy kommunista akció lappang a rablás mögött. Ondi kihallgatása alkalmával vallotta is, hogy azért nem vitték el egy fillért sem, hogy ezzel a rendőrséget félrevezessék s a gyanút a kommunistákra tereljék. Ez az elgondolás meglehetősen agyafurtságra vall. A terv tragikusan jól sikerült; a rendőrség tényleg a kommunistákat fogta gyanuba, de ugyanakkor a belügyminisztérium a rendőrségi jelentések alapján elrendelte a statáriumot. Erre persze Ondiék nem számítottak s így végeredményében beleestek a maguk által ásott verembe.

Némiképp megnyugtató a dologban az, hogy nem a kommunisták rabolták ki a fegy-

verkereskedést s talán feleslegesnek is vélhetnénk a statáriumot, ha nem jött volna közbe a biatorbágyi merénylet. Nincs ugyan még pozitív adat, hogy Matuska tényleg kommunista parancsra cselekedett, a „fordító” aláírással ellátott cédula azonban kétségtelen, hogy a kommunisták felé tereli a gyanút.

A gazdasági krízis, a mun-

kanélküliség, a tél megpróbáltatásai erősen veszélyeztetik a közbiztonságot s a nagy feszültség levezetésére indokolt a statárium; de fokozott kötelelenség hárul a társadalom vagyonos elemeire, hogy az inség enyhítésére minden áldozatot hozzanak meg, mert a statárium egymagában nem képes a társadalom nyugalma biztosítani.

Kína katonai segítséget kért Angliától és Franciaországtól.

Tokióban kedden délután az a hír terjedt el, hogy a kínai kormány katonai segítséget kért Angliától és Franciaországtól. A kínai kormány állítólag azzal indokolta ezt a kérését, hogy el akarja kerülni a háborút Japánnal és nem látja más utját a kibontakozásnak. A kínai javaslat arra irányul, hogy szállják meg angol és francia csapatok a vitás manduriai területet és váltsák le a japán csapatokat, amelyek a rend és a nyugalom biztosításának ürügye alatt foglalták el a szóbanforgó területeket. A hír tokiói politikai körökben nagy megdöbbenést keltett. Japán genfi megbízottja, Joshisawa, küldötte ezt a jelentést Tokióba, azzal, hogy Briand francia külügyminisztertől szerezte in-

formációit. Joshisawa egyúttal azt is közölte a tokiói kormánnyal, hogy az angol és a francia kormány természetesen visszautasította Kína felháborító kérését.

Nehézségek Genfben.

A manduriai konfliktus békés megoldása ügyében folyó bizalmas tárgyalások eddig meg nem vezettek eredményre. A tárgyalásokban főleg Briand, lord Reading, Gilbert amerikai delegátus és a két szembenálló fel megbízottai vesznek részt. A helyzetet ennek ellenére valamivel kedvezőbben ítélik meg s azt hiszik, hogy néhány napon belül találnak valamilyen formulát, amely elegendő lesz a japánok főbb követeléseinek és amelyet Kína is elfogadhat.

Baja város kisgyűlése.

Baja város törvényhatóságának kisgyűlése szerdán délután 3 órakor ülést tartott. A tárgysorozat első pontja az 1932. év költségvetése volt. Bodolay Tibor főszámvéví ismertette általánosságban a költségvetést, kiemelte azokat az elveket, melyek a számvévíséget a költségvetés előirányzatának összeállításánál vezették. A költségvetésre rányomta bélyegét a rossz gazdasági helyzet, zuhanása a terményáraknak, az adóbefizetések hiányai, mindazáltal igyekeztek a költségvetést úgy összeállítani, hogy a kiadások egyensúlyba maradjanak a bevétel s a város fejlődési érdekei se szenvedjenek nagy hiányokat. Javasolta, hogy a kisgyűlés a költségvetést elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

A tisztviselők pótlékmenye.

Szász Ottó általánosságban elfogadta a költségvetési előirányzatot, elismeréssel adózik a számvévíség gondos és körültekintő munkásságának, látja is, hogy a takarékosági szempontokat a lehetőségig figyelembe vették és érvényesítették. A tisztviselők fizetési pótlékánál, melyre vonatkozóan a javaslat úgy szól, hogy a tisztviselők pótdíjaiból levonnak 25 százalékot feltétlenül, 75 százalékot pedig az év végén utólag megkapnak akkor, ha a költségvetésben előirányzott jövedelmek tényleg befolyanak és a költségvetés reális marad — azt a módosító indítványt tette Szász Ottó, hogy a 75 százalék pótdíjat

feltétlenül kapják meg a tisztviselők, mert különben a rossz gazdasági helyzet összes terheit a pótdíjas tisztviselők éreznék legnagyobb arányban. Klauber Lajos közvetítő indítványt tett, amelynek értelmében a tisztviselők a 75 százalékos a pótdíjból 50 százalékot kapjanak meg feltétlenül és 25 százalékot akkor, ha a költségvetés reális marad. A kisgyűlés, miután Szász Ottó is elfogadta Klauber Lajos indítványát, azzal meg a közgyűlés elé.

Zeneiskola.

A zeneiskola kérdésénél Bodolay Tibor főszámvéví maga javasolta, hogy az eredeti hozzájárulási összeg hagyassék meg, mert ő maga is átnézte a Liszt Ferenc-Kör költségvetését és úgy találja, hogy a segély leszállítása veszélyeztetné az iskola fennmaradását.

A tanonciskola igazgatójának javadalmazása.

A költségvetési javaslat törölte a tanonciskola igazgatói javadalmát, a kisgyűlés dr. Gonclik Kálmán apátplébános felszólalására úgy döntött, hogy az igazgatói javadalmat továbbra is kiadja.

Az éjjeli telefonszolgálat ügye.

Az éjjeli telefonszolgálat ügyében dr. Borbíró Ferenc polgármester javasolta, hogy a város feliratot intézzen a kereskedelmi miniszterhez, melyben az éjjeli telefonszolgálat folytán előálló és fedezetlen költségeket a város magára vállalja; a város azután a telefonhasználoktól a különbözetet behajtáná.

A polgármester hangsúlyozta, hogy teljes tudatában van az éjjeli szolgálat rendkívüli jelentőségének és minden erejével oda fog hatni, hogy az éjjeli szolgálat visszaállítassék.

A házastisztviselők ügye.

Tomasics Gyula ipartestületi elnök szóváltette azon házastisztviselők ügyét, akik mindketten állásban vannak. Indítványt nem terjesztett ugyan elő, de a jövőre nézve kéri, hogy lehetőleg csak a férfiak alkalmaztassanak.

Iskolán kívüli népművelés.

Az iskolán kívüli népművelés tételénél Rusztek tanfelügyelő felszólalására az eredeti összeget állították be a költségvetésbe.

Az öntözőkocsinál takarékosági

szempontból azt javasolja a kisgyűlés, hogy kisebb területet öntözzön.

A költségvetést egyébként a kisgyűlés elfogadásra ajánlja.

A törvényhatósági bizottsági tagok kizárására vonatkozó szabályrendeletet a kisgyűlés levette a napirendről.

Ásvány és szikviz

fügyasztási-adóját nagy üvegnél 3, kis üvegnél 2 fillérbe állapította meg a kisgyűlés.

Névmagyarosítási

ügyeknél úgy döntött a kisgyűlés, hogy az anyakönyvi kivonatok után szedhető kiállítás díjakat elengedi és a hatósági bizonyítványok után járó 80 fill.-t 50 fillérré csökkentti.

Bóna Antal vágóhídi szolgáló betegségekének időtartamára kiegészítő munkaelet alkalmaztak és ennek díjazására 400 pengő póthitel engedélyezett a kisgyűlés.

Novák Antal, volt tűzoltó állandó segély iránti kérelmét nem találták teljesíthetőnek.

Ügyintéző hatáskör.

Az ügyintéző hatáskörben az Első Dunaszekesői Göztéglá-Cserép és Mészegütőgyár kérvényét a Dunaparton bérelt rakodóterület bérének mérséklése iránt, valamint Jaszlits Béla és Farkas Erzsébet egyetemi hallgatók kérelmét a Menza Akadémika Egyesületnél biztosított ételmezés engedélyezése iránt, ugyancsak Stöy Elemérné, Polgár Margit h. irodaségedtsízt 8 heti szabadság iránti kérelmét a kisgyűlés tel-

jesítette. Azonban Goldberger Simon és Bacsnányi József árusító bódéjuk után 210 P terület-használati díj elengedését és Barna Gyula h. irodasízt kérelmét szülei után csa-

ládi pótlék engedélyezése iránt — a kisgyűlés nem teljesítette. Végül Varga Sándor műszövő segédét visszahonosítás esetén községi kötelekbe felvette.

Newyorkban Amerikai Magyar Klub alakult.

A magyarok érdekeit számos egyesület szolgálja, de kimondottan klubház még nem volt. Most szerveztek egy három emeletes épületet s azt az amerikai fogalmaknak megfelelően rendezték be.

A klub működésének célját az alábbiak szerint ismertetik:

„New Yorki Magyar Klub” név alatt egy új klub alakult New Yorkban; melynek szervezői hangsúlyozni akarják, hogy ez az új magyar klub távolból sem akar ellenlábas lenni bármely más hasonló célu magyar társadalmi klubnak, vagy egyesületnek — sőt ellenkezőleg a vezetők keresni fogják a legszorosabb baráti kapcsolatot a többi magyar egyesülettel — s az azokkal való legszorosabb együttműködést, hogy kitűzött céljukat

minden irányban megvalósíthassák.

A klub alapító-levelét — charter-ét — Berkó A. Lajos, a klub jogtanácsosa, Albany-ban már törvényesen lajstromoztatta. A klub célját és rendeltetését az alapító-level a következőkben írja elő:

1. A magyar és amerikai szellem ápolása és fenntartása.
2. Kulturális mozgalmak kezdeményezése és támogatása.
3. A magyar nyelv, dal és zene ápolása céljából magyar előadások és társas összejövetelek tartása.
4. A klubtagok és az amerikai magyarság érdekeit előmozdító intézmények létesítése, vagy ilyen célt szolgáló mozgalmak támogatása.
5. A tagok közötti kölcsönös kooperáció, megbecsülés és baráti szeretet kiépítése és megszilárdítása.

A trafikrablók rablás előtt tanulmányozták a statáriumrendeletet.

A tegnap elfogott trafikrablók ma délelőtt hallgatták ki a budapesti főkapitányságon. Mint jelentették, tegnap a kora délutáni órákban az Orczy ut 42. számú házban három péklegény megtámadott egy

idős trafikost, fojtogatták és pénzt elrabolták. A tettesek közül Barnák József 21 éves péksegédet nyomban a rablás után üldözés közben fogták el, míg két tettestársa, Bóta József és Máté István,

ugyancsak 21 éves péksegédek, elmenekültek és egy pékismerősük-nél rejtőzködtek el. A detektívek azonban rájuk találtak és előállították őket a rendőrségre. Vogel József dr. rendőrkapitány hallgatta ki őket és mind a hárman beismerő vallomást tettek. Elmondták, hogy hosszú idő óta munka nélkül álltak, semmi keresetük nem volt, ami kis pénzt megtakarítottak, már elköltötték, ruhájukat is eladogatták és a legutóbbi napokban már csak hitelből éltek. Munkanélküli ügyelgés közben találkoztak és elhatározták, hogy valamilyen módon szert tesznek majd pénzre. A rablók bevallották, hogy mielőtt a trafik kifosztására indultak, újra elolvasták a közeli utcasarkon kiragasztott statáriumrendeletet.

— Megnyugtatót bennünket az, — mondták — hogy ha nem fegyverrel támadunk a trafikost, akkor nem kerülünk statáriális bíró elé és nem ítélnének el halálra. Ezért elhatároztuk, hogy csak puszta kézzel fogunk rátámadni az öregasszonyra.

Ablakon keresztül kikémelelték, mikor marad az üzletben magára a trafikost, azután ketten bementek cigarettát vásárolni és meglepetés-szerűen rátámadtak az öregasszonyra és végrehajtották a rablást. A főkapitányság még ma befejezi ebben a bűnyűben a nyomozást és a három trafikrablót átkísérteti az ügyészség fogházába.

New-York egyik képviselő jelöltje a magyar származású Szántó Imre.

Bajai szerzők regénye.

Kevesen tudják, hogy városunk két fiatal polgára milyen nagy fába vágta a fejszéjét. Regényt írnak. A regényből, mely hir szerint rövidesen készen lesz, alább közlünk egy-két részletet mutatónak.

Címe: „A legendás osztály.”

Írják: vitéz Kemény Zoltán és Ulakity Elemér egyetemi hallgatók.

A regény összefoglaló ismertetése s illetve abból részlet:

A vártoronyi gimnázium nyolcadik osztályában nagyon szedi áldozatait egy betegség: a diákszerelmek. Az osztály jobbérzésű elemei (ahogy ők nevezik magukat) megalakítják a Fantom-klubot, hogy visszatérítsék a jó utra szerelmes társaikat. Céljaikat proklamációban közlik az osztállyal. A proklamáció, melyet ismeretlen tettes szegez a vasárnapi mise előtt a táblára, így szól:

Nyolcasok!

Mi az osztály józanabbjai közül néhányan elhatároztuk, hogy végét vetjük annak a járványnak, mely újabban közületek is erősen szedi áldozatait, és melyet úgy hívnak, hogy diákszerelmek.

Nem tűrhetjük, hogy osztályunk egyes tagjai nyafogó kisasszonyok szoknyája körül forogjanak állandóan és ezzel reánk szegyet hoz-

zanak. Nem akarjuk, hogy az osztályra ráüssék a szerelem jelszót! Emlékezzetek! Elődeink közt is voltak minden osztályban hasonló elemek, miként a tiszta buzába is becsuszik a konkoly! De ilyen arányokra a vártoronyi gimnáziumban még nem volt példa.

Eppen ezért tömörültünk néhányan és megalapítottuk a

Fantom-klubot

Törekszünk, hogy eltávolítsuk barátainkat, ha kell, a legerélyesebb módon is, de visszatérítsük a jó utra. Nektek, kik mentek vagytok a járványtól, csak azt üzenjük, hogy kirtartani tovább. Legyetek továbbra is férfiak!

Azoknak pedig, akiket illet, megjósoljuk, hogy igen sokszor fognak a Fantomokkal találkozni olyankor és úgy, amikor és ahogy egyáltalában nem szeretnének. Térjenek vissza az öntudatos diákok közé, míg nem késő!

Kelt Vártoronyban anno Domini 1928.

A Fantomok.

A proklamáció óriási szenzációt keltett. A szerelmesek dühöngtek, ostoba viccnek bélyegezték az egészet, aztán napirendre tértek felette. A Fantomok azonban komolyan vették céljaikat. A megfelelő időben, előre kidolgozott program szerint működni kezdett a Fantom

gépezet. A megindulást mutatja be a következő részlet, mely az Inítium tumultus című fejezetből való és egy önképzőköri ülésen játszódik le.

Inítium tumultus.

Műsorunk következő száma: A komikum egyes különleges fajtái. Felolvassa Váradi VIII. o. t. Birálja Király Márton VIII. o. t.

A sorokban sziszegés, mozgás támadt. Várakozásteljes arcok, botrányosság, szenzációéhes tekintetek. A beharangozott nagy attrakció! (A Fantomok gondoskodtak róla, hogy mindenki tudomást szerezzen arról, hogy valami történni fog.) Az óra negyed tizenkettőt ütött, a kis Cserháti hátul a hatások között beleharapott egy almába, Csajág Kálmán vezetőtanár ur megnézte az óráját és nagyot ásított. Muki (az önképzőkör elnöke. Egyike a legfőbb szerelmeseknek) savanyu, unott arccal bámult bele a világba...

Váradi (diáknéven Kuli, a Fantomok lelke, vezére) nyugodt, kimért léptekkel ment fel a katedrara. Szertartásosan meghajolt, kihuzta a széket, leült... A nagyobb hatás kedvéért még várt egy-két másodpercet:

Tekintetes Vezetőtanár Ur!

Tisztelt Kör!

A komikusnak, a nevelésnek igen sok faja van. Egész skálája az embereknek viselhetné ezt az elne-

vezést, hogy komikus. Vannak olyanok, akik tudják, hogy komikusak, vannak akik nem tudják. Minél kevésbé tudják és sejtik, hogy nevelésesek, annál inkább azok... Én ma egy igen érdekes típusáról fogok beszélni a komikus embereknek, a diákszerelméről. (Megelőző mozgás mindenfelé, különösen a szerelmesek frontján.)

Ismeritek őt, a diákszerelmezt? Nem? Majd én bemutatom.

Ő az, ki úgy forog egy pont körül, mint a föld a nap körül. Ellenmondás, saját akarat nélkül. Ez a pont az ő „ideálja”, ahogy ő mondja. Zsarnoka, akinek buta, a végtelenségig buta rabszolgája vagy, ahogy én mondom. Avagy nem kell-e ahhoz ostobaság, hogy valaki képes legyen esőben, viharban a kedves X-re várni a zongoraóra után negyedórakig? Mit mondom? Negyedórakig? Órákig! A minap jövök be a gimnáziumba 3 órakor. Esik az eső, fuj a szél. A Levente-utcában találkozom egyik barátommal. Hát te mit keresel itt? — kérdelem tőle, jöllehet tudtam, hogy „ideálja” angol órán van és azt várja.

— Csak sétálok egy kicsit — válaszolja.

— Ilyen esőben? — Ezzel továbbmegyek.

(Folytatjuk)

Standard vagy Telefongyári hálózati EUROPAVEVŐ Lázárnál.

H. G. Wells megmutatta magát "Mussolini tükrében"

H. G. Wells, a nagynevű angol regényíró is hozzászólt azoknak a problémáknak megoldásához, melyek felett a világ vezérpolitikusai hiába török a fejüket Genfben, vagy saját hazájukban. A kiváló író multkor éjjel rádióan át tartott beszédében bejelentette, hogy milyen alapon tudná ő boldoggá tenni az emberiséget. Wells azt mondja, ha ő világdiktátor lehetne 20 esztendőig, teljesen újja szervezné a nemzetek életét és egymáshoz való viszonyát olyképpen, hogy egyesíteni az egész föld kerekességét. Diktátorsága alatt először is kiküszöbölné a háborukat, egy, az egész világra kiható erővel bíró béketanáccsal. Azután megszüntetné a gazdasági háborút, nemzetközi gazdasági tanács felállításával s egy pénzegységet hozna be az egész világ számára. Végre pedig — s erre fekteti a főszűrt, — reorganizálná az egész világ tanrendszerét és odamódosítaná, hogy az emberiség nemzetközi gondolkozásmódját sajátítsa el. Szerinte husz év elegendő lenne arra nézve, hogy a negyven éven aluliak mind

és a negyven éven felüliek legnagyobb része is megértene a világ-egyesülés emberiségét boldogító nagy eszméjét.

Rendelettervezet az álláshalmozások ellen.

A 33-as bizottság tagjai között ma délelőtt osztották szét az álláshalmozások megszüntetését célzó rendelet-tervezetet. A tervezet szerint minden állami alkalmazott és nyugdíjas nov. 21-ig köteles bejelenteni valamely közpénztartól élvezett esetleges melléki-jövedelmét. Az így készült statisztika alapján törvényjavaslatot alkotnak, amellyel november elején a törvényhozás elé lép a kormány és a javaslatlall teljesen lehetetlenné akarja tenni az állami tisztviselők és nyugdíjasok álláshalmozását.

HIREK.

— **A bajai protestánsok reformációi hete.** Az evang. és ref. egyház okt. 26-tól 31-ig közös reformációi hetet tart, este 6 órakor kezdődő istentiszteletek keretében. Az istentiszteletek sorrendje a következő: október 26-án evang. templomban, 27-én ref., 28-án evang., 29-én ref., 30-án evang. templomban. Az egyházi szónoklatot az evang. templomban minden esetben Rácz Károly ref. lelkész, míg a ref. templomban Kemény Gábor evang. lelkész végzi. Október 31-én, a reformáció emlékünnepe délelőtt 10 órai kezdettel mindkét egyház külön-külön ünnepi istentiszteletet tart, mit ugyancsak mindkét egyháznál Urvacsoraosztás követ. A reformációi hétre mindkét egyház ez uton is szeretettel hívja fel híveinek figyelmét.

— **Izr. Istentisztelet.** Pénteken délután az istentisztelet háromnegyed 5 órakor kezdődnek.

— **Repülő vadász a sasok ellen.** A texasi juhtenyésztők legnagyobb ellensége a sas. Szörnyű pusztítást visz véghez a nyájokban, sokszor arra ébred a juhász, hogy a ragadozó madár megtizedelte nyáját. Összeáltak most a texasi juhtenyésztők, vásároltak egy repülőgépet, amelyben vadász ül. A repülőgép követi a sasokat s amikor kifáradtak, a vadász lelövi a ragadozókat. Ez az új vadászati módszer költséges volta mellett is kifizetődik Texasban, mert a juhtenyésztőknek évente 5000 dollár kárt okoztak a sasok.

— **Négy ikrek születtek.** Rácz Istvánné kispesti asszonynak négyes ikrek születtek. Mind a négy gyermek fia.

— **Bőrfestés szabad ipar.** A kereskedelemügyi miniszter 144335—1931. számú elvi határozatával kimondotta, hogy a bőrfestést nem lehet valamely képesítéshez kötött ipar (pl. a tímár, cipész, bőrdíszműves, kárpitos, stb. ipar) részmunkájának tekinteni, mert ezeknek az iparoknak munkájával nincsen szoros összefüggésben. A bőrfestés végzésének nem szükségszerű feltétele az említett iparágak valamelyikének, vagy valamely más képesítéshez kötött iparnak ismerete. Ennélfogva a bőrfestésre olyan egyének is kaphatnak iparigazolványt, kik valamely képesítéshez kötött ipar tekintetében szakképzettség megszerzését nem igazolják.

— **Cserkészlőverseny.** A lövsport fejlesztésére a városi tn. vezetőség f. hó 25-én a Lökertben az első cserkészlőversenyt rendezi. Ezen versenyen, mely d. u. fél 3 órakor kezdődik, résztvesznek a következő csapatok: 1. a Tanítóképző cserkész csapata, 2. a Felső kereskedelmi iskola cserkész csapata, 3. a Kath. Legényegylet cserkész csapata, 4. a Reálgimnázium cserkész csapata, 5. a Bajai Polgári fiúiskola cserkész csapata. Minden csapat egy tízes csoportot állít ki. Test helyzet: fekvő szabadon (szabad kézzel) 2 próba, 5 értékelt lövés. Az első helyezést nyert csapatnak minden egyes tagja nyer érmet. A csapatok 25-én d. u. 14 h. 15 perckor gyülekeznek a Tanítóképző udvaron. Onnan együttes kivonulás zenével a lökertbe.

— **Disznóölés** el sem képzelhető anélkül, hogy a gondos háziasszony ne szerezne be idejében a Sonkavédjegy Magyar Sonkapácot, mely a sonkák és füstölt husok pácolásához nélkülözhetetlen. Mindenütt kapható 70 fillérért és kettő pengőért. Ha valahol nem kapná, rendelje meg a Főraktárból a pénz előzetes beküldése mellett Győr, „Baross-Ilatszertár” Baross-ut 7. Telefon 867.

— **A hajdusobcszlói földgáz újabb hasznosítása.** Vasutvonalaikon olajból készült speciális gázt használnak világításra, ami rendkívül károsan befolyásolja külkereskedelmi mérlegünket, ugyanis ez anyagot külföldről hozzák be. A közelmúltban sikeres kísérletek nyomán megállapították, hogy a megtisztított földgáz igen megfelelően helyettesíti az olajgázt, ennek folytán vasutvonalaikon a közeljövőben már hazai földgázzal fognak világítani.

— **Adj a tótnak szállást, feltöri a kasszát.** Néhány nappal ezelőtt egy lerongyolódott fiatalember jelentkezett Szabol Imre pécsi pékmesternél, akinek a Felső Várház u. 25. sz. házban van műhelye. A fiatalember Sörfőző Istvánnak mutatkozott be, elmondotta, hogy már

hónapok óta nincsen munkája s éheznek. A jószívű pékmester megszánta a nyomorgó fiatalembert, alkalmazta s a pékműhelyben adott neki szállást. Ma reggel aztán a pékmester megdöbbenve látta, hogy a műhelyben lévő kasszát feltörték és 25 pengő tartalmával együtt eltűnt az újonnan alkalmazott péklegény is. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Laptulajdonos:

Dr. BAJAI ERNŐ.

Mindszenti koszorúk, csokrok és cserepes növények jutányos árban kapatok — megrendelhetők a m. kir. kerésképző iskolában.
(Államkert.)

LAKÁS

november 1-re beköltözhető, 3 parkettázott szoba, fürdőszoba és összes mellékhelyiségekkel olcsón

KIADÓ

Budapesti ut 76. szám. Értekezni lehet Hegedűsnél Sugovica-parti fatelepen.

CORSO.

Október hó 25-én, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor

Emlékezzék a boldog békevilágra.

A néma filmkorszak legtünteménesebb filmjeinek bemutatása

Henny Porten felléptével

Szép-asszony titka.

(Mária büne.)

Egy szépasszony kálváriája 10 f.

Főszerepben:

Henny Porten, Gusztáv Diesl és Székely Iboiya.

Kisérő filmje:

FORRÓ PÁL leghíresebb regénye film

Lohengrin kisasszony

(A VÁRKISASSZONY.)

Bájos vigjáték 7 felvonásban.

Főszerepben: **Mary Glory, Enrico Benfer.**

URÁNIA.

Október 24-én, szombaton és vasárnap.

2 NAPIG!

HARRY PIEL

a legügyesebb és legtökéletesebb filmszínész ez évben készült hangosfilmje

St. Moritzi kaland.

(FOGJÁTOK MEG!)

Vig kalandos film 10 fejezetben.

Irtá és rendezte: **Harry Piel.**

Főszerepben: **Harry Piel, Hans Junkermann, Elisabeth Rajineff és Dary Holm.**

Fejezetek címei:

Rekord betörés Szilveszter éjjelén. Sikoly a telefonban. A fehér párdúc. A szeperé titka. Randevu a sveitzi expressen. Fogjátok meg! A halál torkában. Alvilági bankár. A villany furó. A jó fogás.

Kisérő filmje:

Varázsszönyegen a világkörül I.

Dzungel óriása rendkívül értékes kulturfilm 2 felv.

DOBOE MELODY.

Beszélő kutya burleszk 2 f. **HIRADÓ.**

**Fűzők, haskötők,
melltartók, harisnyatartók,**
mérték után és készen
legolcsóbban

kedvező fizetési feltételekkel.

Tisztítást, javítást, alakítást, elvállal.

Éliásné Jakob Eszti fűzőkészítőnél.
(Uránia mozi mellett.)

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemet újonnan át-
alakítottam, ahol ezután is ked-
vező áron igyekszem igentisz-
telt vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebéd (négy
tál étel) üzletemben elfogyasztva
1'20 pengő, 1 pengő.

Étlap szerint választható házonki-
vüli ebéd és vacsora menü mennyiség
szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze megismerőset, hogy kosz-
tommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők % kedvezményben
részesülnek.

Szíves támogatásukat kérve vagyok
teljes tisztelettel

GOLDBERGER SÁNDOR.
ÉTKEZDE
Baja, Prohászka-utca 3.

Valódi
rózsaburgonya
minden mennyiségben
kapható
Schmidt Adolfnál
Budapesti-ut 12. szám.

Szent István-tér 5. sz. alatt
**üzlethelyiségnek
vagy irodának**
alkalmas helyiség november
1-re, olcsó bérösszegért kiadó.

„KALOR”
a kályhák királya
olcsón beszerezhetőek
UTRY - n á l.
Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

**Jól jövedelmező
vállalat**

a belvárosban, üzlethelyiséggel, ol-
csó bérért, bármikorra, családnak
szép és biztos megélhetés, betegség
miatt átadó, vagy eladó.
Cim a kiadóban.

Szent István-tér 11. sz. alatt
**üzlethelyiségnek
vagy irodának**

alkalmas helyiség, november
1-re kiadó.

Zárt ajánlatok **KLEIN REZSŐ**
gondnok úrhoz címzendők.

Ha
olcsón
és jól akar
ÜLTÜZNI
készítesse
ruháit

M Á T É
ÚRI SZABÓNÁL
Baja, Erzsébet kir.-né-u. 6.

**Éjjeli
szolgálatot tart**
reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
okt. 19-161 okt. 25-ig.
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.

**2 éves kemény tűzifa (öl)
2 éves lágy tűzifa (öl)
1^a kemény aprított fa
1^a porosz diókokszt**

d a r a b o s és k o c k a szobafűtési szenet,
a legolcsóbb napi árban raktárról szállít

GRUNHUT és TÁRSA

TELEFON 160.

TELEFON 111.

Sajáttermésű
elsőrendű boraimat
literenként házi kimérésben
olcsón árusítom.

**Rizling 50 fillér
Kadarka 50 fillér
Siller 40 fillér**

Mészáros Lázár-utca 17. sz.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU

**Sodrony
ágybetétek**

legtökéletesebbek és
legolcsóbbak

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

**SCHÖN és BAJAI SZÉNNAGY-
KERESKEDŐK BAJA.**

Külföldi szenet és kokszt legjobban pótolnak
a Pécsi Köszénbányák termékei.

PÉCSI TOJÁSSZÉN,

PÉCSI DUNABRIKETT,

PÉCSI DIÓSZÉN.

Cserépkályhákban, vaskályhákban, koksztűzeléses kály-
hákban, rostélycserével, esetleg csekély átalakítással
használhatók. Fűtőpróbával a vevők rendelkezésére állunk

**Bakanek és Goldberger
könyvnyomdája**

BAJA, Árpád-utca 12. szám.

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai
munkát pontos, izléses
kivitelben, előnyös áron.

A „Független Magyarság” részére
előfizetéseket és hirdetéseket
felveszünk.

FÜ

Szerke
ARP

M
hus

A szá
után rár
tizmus e
sonlított
melyben
csatolt te
nak. A
jából ne
az osztr
Csehszlo
mán ura

Az os
nyomása
a külpol
kenység

Deák
gyelemm
helyzet
vaszán e
időt, hog
helyreáll
egyét jel
való kib
pést meg

A Pes
mában n
ténelmi
kedett h
megindít
az egy f
kotmány
és a köz
kotmány
jogviszon

Az esz
zően fog
zsef 186
összehív
melyen I
tatta a k

A szab
— mint
ború —
ciák száz
nemcsak
got semn
általános
idézett el
ban még
válság vo

A vilá
okokból
rút követ
következ
beri kép
Politika
gunk két
daságilag
dent, mer
gában ele